

## 序二

李宝明 彭巨星 江裕卓 戴时木

编修军事志既是地方志编写的重要组成部分，又是为国防和军队现代化建设服务的一项重要军事文化建设。遵照中央军委的要求和广西军区的统一部署，北海军分区自2000年8月开始成立军事志领导小组和军事志办公室，从2001年起抽调人员着手资料搜集和前期准备工作，并于2003年编纂完成《广西北海市军事志资料长篇》送广西军区参展。2004年正式转入志稿编写，编纂修改历时5年。通过编修人员的辛勤劳动，不懈努力，寻根访源，广征博采，慎重取舍，字斟句酌，呕心沥血地反复推敲修改，终于完成了50余万字的《北海市军事志》，这是北海军事文化事业中的一项重大工程，令人欣喜，值得祝贺！

《北海市军事志》坚持以马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，贯彻落实科学发展观，用中央军委批准颁发的《军事志编纂工作规定》统领编修工作，在搜集翔实资料的基础上，运用辩证唯物主义和历史唯物主义的立场、观点和方法，坚持略古详今的原则，力求通贯古今，文图并茂，特色鲜明，与时俱进，集思想性、科学性、时代性于一体。既能给军事指挥机关提供可靠的资料，又可作为北海军分区全体官兵和广大民兵预备役人员进行国防教育、开展军民共建活动的教材。

北海地处广西海防前哨，具有十分重要的战略地位。海、陆、空交通便捷，港口优良。现市属合浦县城廉州镇历史上曾是南国的重镇，岭南地区的政治、经济中心之一。古代秦皇汉武为拓宽疆土，征服叛乱而用兵合浦，近代合浦仍为兵家争夺之地。“一岭两岛”（冠头岭、涠洲岛、斜阳岛）地势险要，处于北部湾主航道之要冲，为北海市和广西海防之天然屏障。中华人民共和国成立后，驻守北海、合浦地区的陆、海、空及武警部（分）队单位较多，军警民联防并肩把守祖国海防的南大门。

在新的历史时期，我们一定认真履行新世纪新阶段军队的历史使命，高举旗帜，听党指挥，服务人民，努力推进北海部队、民兵预备役建设又好又快地发展，在守卫好海防的同时，积极支援地方经济建设，为北海在北部湾率先崛起多作贡献。

《北海市军事志》在编纂过程中，得到广西军区军志办的大力支持，北海市有关部门、军分区机关各科室及县（区）人武部积极配合，借此深表谢意。鉴于北海市行政区划多次变动，军分区成立较晚，工作任务繁重，资料搜集困难，加之首次单独修志，编写时间紧，执笔人员少，且水平有限，难尽如人意，疏漏之处，在所难免，敬请读者和各界人士赐教指正。

（李宝明、彭巨星系中国人民解放军广西北海军分区原司令员、政委，江裕卓、戴时木系现任司令员、政委）